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图 2 

七下数学第 28 期“ 图形的平移、认识三角形” 

自测题 B 卷 

命题人：陈德前 

基础闯关 
（时间：45 分钟；满分：100 分） 

一、选择题（每小题 3 分，共 18 分） 

1. 在 5×5 方格纸中将如图 1（1）中的图形 N 平移后的位置如图 1 

（2）中所示，那么正确的平移方法是（    ） 

A.先向下移动 1 格，再向左移动 1 格   

B.先向下移动 1 格，再向左移动 2 格 

C.先向下移动 2 格，再向左移动 1 格   

D.先向下移动 2 格，再向左移动 2 格 

2. 已知等腰三角形的两边长分别是 5 和 6，则这个等腰三角形的周长为（   ） 

A．11              B．16              C．17              D．16 或 17 

3.下列现象：（1）在测量血压时，测压器中水银柱的上升与下降；（2）打气筒

打气时，活塞的运动；（3）摩天轮的转动；（4）在传送小麦的传送带上，袋装

小麦的运动，其中属于平移的是（   ） 

A．（1）、（2）    B．（1）、（3）   C．（2）、（3）   D．（2）、（4） 

4. 小华在电话中问小明：“已知一个三角形三边长分别是 4，9，12，如何求这

个三角形的面积？”小明提示说：“可通过作最长边上的高来求解．”小华根据

小明的提示作出的图形正确的是（    ） 

 

 

 

5. 长度分别为 2 ㎝、3 ㎝、4 ㎝、5 ㎝的四条线段，以其中的三条 

线段为边构成三角形，可以构成不同的的三角形的个数是（   ） 

A．3          B．2          C．1           D．0 

6.如图 2，多边形的相邻两边均互相垂直，则这个多边形的周长 

为（  ） 

A.21      B.26       C.37        D.42 

二、填空题（每小题 3 分，共 24 分） 

7.在图 3所示的六幅图中，（2）（3）（4）（5）（6）中的图案_________可以

通过平移图案（1）得到的. 
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图 5 

8.如图 4，三角形 ABC 平移到三角形 CBA  ，则图中的平行四边形有      个 

9. 如图 5，数轴上的点 P 表示的数是－1，将点 P 在数轴上移动 3 个单位长度得

到点 P′，则点 P′表示的数是 _________. 

10.等腰三角形的周长为 16，其一边长为 6，则另两边长为__________. 

11. 一个三角形的三个内角之比为 1:1:2，则这个三角形是_______三角形. 

12. 将长度为 8cm的木棍截成三段，每段长度均为整数厘米．如果截成的三段木

棍长度分别相同算作同一种截法（如：5,2,1和 1,5,2)，那么截成的三段木棍能

构成三角形的有_____种. 

13.如图 6，是一块矩形 ABCD 的场地，长 AB=102m，宽 AD=51m，

从 A、B 两处入口的路宽都为 1m，两小路汇合处路宽为 2m，其

余部分种植草坪，草坪面积为_______m2． 

14.已知周长为 21cm 的等腰三角形被一腰上的中线分成两个三角

形，这两个三角形的周长之差为 9，则等腰三角形的各边长            图 6 

是_______.          

三、解答题（58 分） 

15.（7 分）小颖要制作一个三角形木架，现有两根长度为 8m 和 5m 的木棒.如果 

要求第三根木棒的长度是整数，小颖有几种选法？第三根木棒的长度可以是多

少？ 

 

 

 

 

 

16.（7 分）如图 7，将字母 A 按箭头所指的方向平移 2.8cm，作出平移后的图形． 

 

 

 

 

 

                          图 7 

 

17.（8 分）如图 8，在长方形 ABCD 中，AB=10cm，BC＝6cm，试问将长方形       

ABCD 沿着 AB 方向平移多少才能使平移后的长方形与原来的长方形 ABCD 重叠

部分的面积为 24cm2？ 

                                            图 8
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18.（8 分）向阳中学校园内有一块长 32m，宽 24m 的草坪，中间有两条宽 2m 的

小路，把草坪分成了 4 块，如图 9 所示，求草坪的面积． 

 

 

 

 

 

 

 

 

19. （9 分）王伟准备用一段长 30m 的篱笆围成一个三角形形状的小圈，用于饲

养家兔．已知第一条边长为 am，由于受地势限制，第二条边长只能是第一条边

长的 2 倍多 2m． 

(1)请用 a 表示第三条边长； 

(2)问第一条边长可以为 7m 吗？为什么?请说明理由． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20.（10 分）如图 10，已知：锐角△ABC 中，AB=AC=4，P 是 BC 上

靠近点 B 的一个点，作 PD⊥AB于点 D，PE⊥AC于点 E，△ABC的面积

为 6. 

    (1)指出图中有几个三角形？其中直角三角形有哪几个？锐角三

角形有哪几个？钝角三角形有哪几个？ 

   （2）求 PD+PE 的值. 
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21. （9 分）如图 11，AD 是△ABC 内角∠BAC 的平分线，AE 是 BC 边上的高，

∠B＝65°，∠C＝45°，求∠DAE 的度数.将∠B 、∠C 换成其他的度数（保

证∠B＞∠C），再算一算∠DAE 的度数，你发现了什么规律？说明你发现结

论的正确性． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能力挑战（时间 30 分钟，满分 30 分） 

一、选择题（每小题 5 分，共 10 分） 

1. 将图 1中的左图案剪成若干小块，再分别平移后能够得到①、②、③中的 

（     ） 

 

 

 

 

      

              图 1                                图 2              

A．3个           Ｂ．2个           Ｃ．1个           Ｄ．0个 

2. 如图 2，已知 ABC△ 的面积为 36，将 ABC△ 沿BC 平移到 A B C  △ ，使B和

C 重合，连接 AC交 A C 于D，则 C DC△ 的面积为（    ） 

A．6   B．9   C．12   D．18 

二、填空题（每小题 5 分，共 10 分） 

3.已知 a,b,c 是一个三角形的三条边长,则化简|a+b-c|－|b-a-c|的结果是

_______. 

4. 如图 3，在△ABC 中，E 是 BC 上的一点，EC=2BE，点 D 是 AC 的中点，设

△ABC、△ADF、△BEF 的面积分别为 S△ABC，S△ADF，S△BEF，且 S△ABC=12，则

S△ADF－S△BEF=_________． 

三、解答题（10 分） 

5.如图 4，点 P 是△ABC 内的任意一点， 

试说明：
2

1
（AB+BC+AC ）<PA+PB+PC <AB+BC+AC .                                                 

 

 

 

 

图 11 

图 3 

图 4 



                                                           

每周一习（内容§7.3 图形的平移 §7.4 认识三角形）（B）参考答案 

基础闯关 

1．C.【解析】本题考查平移图形的识别.仔细观察图中 N 和 M 的位置特点，要

使之重合，只要先向左移动 1 格，再向下移动 2 格或先向下移动 2 格，再向左移

动 1 格即可，故应选 C. 

2.D .【解析】本题考查三角形三边关系和等腰三角形的知识.分 6 是腰和底边两

种情况，利用三角形的三边关系判断，然后根据三角形的周长的定义列式计算即

可得解．①6 是腰长时，三角形的三边分别为 6、6、5，能组成三角形，周长

=6+6+5=17；②6 是底边时，三角形的三边分别为 6、5、5，能组成三角形，周

长=6+5+5=16．综上所述，三角形的周长为 16 或 17，故选 D． 

3.D .【解析】本题考查生活中平移现象的判断.测压器中，水银柱的上升与下降，

只是水银柱的一个端点在变化，而另一个端点却没有变化，所以水银柱的上升与

下降不属于平移；同样，摩天轮的转动也不属于平移；而打气筒打气时活塞的运

动和传送带上袋装小麦的运动都是平移．所以，正确答案为 D． 

4. C.【解析】本题考查三角形高的作法.作最长边上的高，就是过最长边对应的

顶点向最长边作垂线，垂线段即是所要作的高，选 C.  

5. A.【解析】本题考查三角形三边的关系和分类思想.不同组合有 2 ㎝、3 ㎝、

4 ㎝；2 ㎝、3 ㎝、5 ㎝；2 ㎝、4 ㎝、5 ㎝；3 ㎝、4 ㎝、5 ㎝.其中 2 ㎝、3 ㎝、5

㎝不能组成三角形，所以从中任取三条线段能组成三角形的个数是 3，故选 A. 

6. D .【解析】本题考查平移的应用.将图形中的阶梯线条向外围平移，就可以

得到一个长为 16，宽为 5 的长方形，于是就可以将此多边形看成是一个长为 16，

宽为 5 的长方形，则此多边形的周长是 42，故应选 D. 

二、7.（4）.【解析】本题考查平移图形的识别.应用平移的概念来判断. 

8.3. 【解析】本题考查平移的性质.平行四边形有 AA′B′B, AA′C′C, 

BB′C′C. 

9. 2 或-4.【解析】本题考查平移和数轴的知识.由于平移的方向不确定，所以

有两种情况：向左或向右. 

10.6和 4或 5 和 5.【解析】本题考查三角形三边关系和等腰三角形的知识.当边

长为 6的边为腰时，则底为 4；当边长为 6的边为底时，则两腰分别为 5、5，根

据三角形三边关系可知两种情况都可以构成三角形，所以答案为 6 和 4 或 5 和

5. 

11.等腰直角.【解析】本题考查三角形的分类.设其中最小的角为 x°，则有

x+x+2x=180，2x=90，所以三角形的三个内角为 45°，45°，90°，它是等腰直

角三角形. 

12.1.【解析】本题考查三角形的有关知识.按从小到大的顺序列出所有可能的情

形，有五种：1，1，6；1，2，5；1，3，4；2，2，4；2，3，3.其中只有 2，3，

3可构成三角形，所以答案为 1. 

13. 5000.【解析】本题考查平移知识的应用.将含有线段 AD 和 BC 的图作平移，

使它们首先沿着 DC 的方向向中间平移，再沿着 AD 的方向向下平移，此时就变

成了长为 100m，宽为 50m 的长方形，则其面积为 5000m2． 

14.10cm，10cm，1cm. 【解析】本题考查三角形的有关知识.设腰长为 xcm，则

底边长为（21-2x）cm，根据题意有：x-（21-2x）=9或（21-2x）-x=9，解得 x=10

或 x=4.当 x=10 时，21-2x=1，10、10、1可以构成三角形；当 x=4时，21-2x=13，



                                                           

22m 

30m 

图 2 

4、4、13 不能构成三角形，舍去.因此这个等腰三角形的三边长为 10cm，10cm，

1cm. 

三、15.设第三边为 xcm，则有 8-5<x<8+5，即 3<x<13.又 x是正整数，所以 x=4，

5，6，7，8，9，10，11，12，因此小颖有 9 种选法.第三根木棒的长度可以是

4cm，5cm，6cm，7cm，8cm，9cm，10cm，11cm，12cm. 

【解析】本题考查三角形三边关系的应用. 

16.如图 1 所示，就是字母 A 按箭头所指的方向平移 2.8cm 后的图形.  

 

 

 

 

 

 

       图 1 

【解析】本题考查平移图形的画法.影响字母 A 的位置与大小的关键点有五个，

只要在字母 A 上找出这五个关键的点，分别由这五个点按箭头所指的方向作 5

条长 2.8cm 的线段，将所作线段的另 5 个端点按原来的方式连接，就可以得到字

母 A 平移后的图形.  

17.设将长方形 ABCD 沿着 AB 方向平移 xcm，则 EB＝（10－x）cm，根据题意

得 6（10－x）＝24，解得 x＝6（cm）.将长方形 ABCD 沿着 AB 方向平移

6cm 才能使平移的长方形与原来的长方形 ABCD 重叠部分的面积为 24cm2． 

 【解析】本题考查平移知识的应用. 

18.将下方的两块草坪向上平移 2m，同时将右边的两块草坪向左

平移 2m，即将两条小路平移成两条面积不计的线段，如图 2 所

示，这时图中长方形的面积就是所求草坪的面积，面积为 30×22

＝660（m2）． 

19.(1)第一条边长为 a，第二条边长为 2a+2，第三条边长为 30－a－(2a+2)＝（28

－3a）m；(2)不可以是 7．理由：∵a＝7 时，2a+2＝16，28－3a＝7，即第一条

边为 7，第二条边为 16，第三条边为 7．又∵7+7＜16，不满足三边之间的关系，

∴不能构成三角形． 

【解析】本题考查代数式的知识和三角形三边之间的关系. 

20.（1）有 7 个三角形，它们是△ABC，△ABP，△ACP，△ADP，△BDP， 

△AEP，△CEP；其中直角三角形有 4 个，它们是△ADP，△BDP，△AEP，△

CEP；锐角三角形有 2 个，它是△ABC，△ACP；钝角三角形有 1 个，它是△ABP；

（2）∵PD⊥AB，PE⊥AC，∴PD和 PE 分别是△ABP和△ACP 的高.又△ABC的面积

为 6，S△ABC=S△ABP+S△ACP，即 6=
2

1
AB×PD+

2

1
AC×PE.而 AB=AC=4，∴6=

2

1
×4×PD+

2

1

×4×PE，得 PD+PF=3. 

【解析】本题考查三角形的识别、三角形的分类和三角形面积公式的应用. 

21．∠BAC＝180°-65°-45°＝70°，又 AD 是△ABC 的内角∠BAC的平分线，

∴∠BAD＝
2

1
∠BAC＝35°．∵AE 是 BC 边上的高，∴∠BAE＝90°－∠Ｂ＝

25°，∴∠DAE＝∠BAD－∠BAE＝35°-25°＝10°．一般性结论：在△ABC



                                                           

中，AD 平分∠BAC，AE⊥BC 于 E，若∠B＞∠C，则∠DAE＝
2

1
（∠B－∠C）.

其正确性说明如下：∵AD 平分∠BAC，∴∠BAD＝
2

1
∠BAC.又∵AE⊥BC 于 E，

∴∠BAE＝90°－∠B，∴∠DAE＝∠BAD－∠BAE＝
2

1
∠BAC－（90°－ ∠B）

＝ 
2

1
（180°－∠B－∠C）－90°+∠B＝90°－ 

2

1
∠B－

2

1
∠C －90°+∠B

＝
2

1
∠B－ 

2

1
∠C＝ 

2

1
（∠B－∠C）． 

【解析】本题考查三角形主要线段的性质和三角形内角和定理. 

能力挑战 

一、1.B.【解析】本题考查平移的知识. 将左图案剪成若干小块，再分别平移后

能够得到①、②，故选 B. 

2.Ｄ.【解析】本题考查平移、三角形的主要线段、三角形面积等知识.连接 AA′，

易知四边形 AA′C′C 被对角线 CA′和 AC′分成的四个三角形面积相等. 

二、3. 2b-2c. 

【解析】本题考查三角形三边之间的关系.原式=a+b-c-（a+c-b）= a+b-c-a-c+b 

=2b-2c. 

4. 2 .【解析】本题考查三角形主要线段的性质. ∵D 是 AC 的中点，S△ABC=12，

∴根据中线的性质有 S△ABD=6；∵EC=2BE，S△ABE 与 S△ACE 的高相同，∴S△ABE=4，

∴S△ADF－S△BEF=S△ABD- S△ABE =6-4=2.  

三、5. ∵PA+PB>AB，PC+PB>BC，PA+PC>AC，∴2（PA+PB+PC）>AB+BC+AC，即

PA+PB+PC>
2

1
（AB+BC+AC ）.延长BP交AC于点D，则有AB+AD>BP+PD，PD+CD>PC，

两式相加有：AB+AD+ PD+CD >BP+PD+PC，即 AB+AC>PB+PC；同理，AB+BC>PA+PC，

BC+AC>PB+PA，三式相加得：2（AB+BC+AC）>2（PA+PB+PC），即 PA+PB+PC< AB+BC+AC. 

【解析】本题考查三角形三边之间的关系. 

 

 


